



COMUNE DI CESENA

ASSESSORATO AI QUARTIERI

QUARTIERE n. 6 “Valle Savio”

VERBALE N. 2 - ANNO 2020

Il giorno **16.12.2020**, alle ore **20.30**, con modalità da remoto, si è riunito, a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il

CONSIGLIO DI QUARTIERE

Presiede e verbalizza Pirini Tommaso – presidente di Quartiere

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.:

<i>Presenti</i>	<i>Cognome e nome dei consiglieri</i>	<i>Presenti</i>	<i>Cognome e nome dei consiglieri</i>
P	Bagnara Giacomo	P	Righi Rachele
P	Branzaglia Cinzia	P	Rossi Gianmaria
AG	Ceccarelli Rudy	P	Salsi Carla
P	Pirini Tommaso	P	Severi Gianni
P	Piscaglia Arianna	P	Tisselli Andrea
P	Pozzati Matteo	//	//

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato)

Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 10 consiglieri degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta.

ORDINE DEL GIORNO:

1. Approvazione verbale della seduta precedente;
2. Definizione delle commissioni e dei rispettivi referenti;
3. Presentazione progetti dei Servizi Sociali;
4. Aggiornamento progetti di Carta Bianca 2018;
5. Approvazione concessione sede quartiere di via Castiglione per associazione alcolisti anonimi;
6. Varie ed eventuali

~~~~~

### **PRIMO PUNTO – Approvazione verbale della seduta precedente**

Verbale approvato all'unanimità dal consiglio.

### **SECONDO PUNTO – Definizione delle commissioni e dei rispettivi referenti**

Il presidente propone le seguenti commissioni, come riassunto di quanto emerso dalle necessità del quartiere, con il contributo di tutti i consiglieri:

- COMMISSIONE ASSETTO DEL TERRITORIO – Referente: Salsi Carla  
Componenti esterni
- COMMISSIONE SERVIZI SOCIALI E SCUOLA – Referente: Branzaglia Cinzia  
Componenti: Righi Rachele ed esterni
- COMMISSIONE SPORT CULTURA E COMMERCIO – Referente: Severi Gianni  
Componenti: Bagnara Giacomo, Ceccarelli Rudy
- COMMISSIONE ZONE COLLINARI, BUSCA E CAVE – Referente: Rossi Gianmaria  
Componenti: Pozzati Matteo ed esterni

La richiesta per partecipare alle commissioni come membri rimane aperta a chiunque desideri farne richiesta, anche in futuro, e le commissioni sono sempre aperte a tutti i componenti del consiglio di quartiere.

I referenti si impegnano a riportare al consiglio quanto emergerà dalle riunioni delle singole commissioni.

### **TERZO PUNTO – Presentazione progetti dei servizi sociali**

Il presidente riferisce al consiglio quanto presentato dall'assessora Labruzzo riguardo ai progetti VALUES e INTARSI sull'accoglienza e l'integrazione, durante la riunione apposita, cercando di invitare le associazioni del terzo settore del territorio a richiedere informazioni per parteciparvi.

Il consigliere Branzaglia si dice disponibile a convocare una commissione sull'argomento, magari con l'assessora Labruzzo ed i dirigenti e gli interessati, al fine di capire meglio come calare nella realtà del quartiere tali progetti.

Il consigliere Pozzati propone di invitare a tale incontro anche associazioni del territorio, quali Cesena Migrante, ARCI, La Torre sul Fiume.

Un cittadino riferisce la situazione riguardante l'ambulatorio della sede di quartiere, che era gestito da ANTEAS, la quale non ha dato notizia ai volontari sull'eventuale ripresa dell'attività, anche se, dati i locali molto ristretti non considera possibile una riapertura nel breve periodo. Suggerisce però di chiedere informazioni al responsabile.

Egli propone inoltre di usare i locali del quartiere come presidio territoriale sanitario, in quanto in futuro ce ne sarà sempre più necessità.

Il presidente si preoccupa di contattare ANTEAS e capire se e come intendono proseguire l'attività in futuro.

Viene riferito che l'associazione La Torre sul Fiume è interessata a partecipare alla riunione della commissione sui progetti dei servizi sociali.

## **QUARTO PUNTO – Aggiornamento progetti di Carta Bianca 2018**

Il presidente riporta quanto emerso dall'incontro della delegazione con il vice-sindaco Castorri riguardo alle opere di quartiere:

- Accesso pedonale alla torre di Roversano: progetto esecutivo, a seguito di sopralluoghi con rappresentanti del consiglio, cittadini e tecnici del comune, ci sarà una scaletta attorno alla torre e un passaggio pedonale in corrispondenza della salita, senza asfalto né scalette, ma canalizzando le acque affinché non creino troppi problemi. In realizzazione nel 2021;
- Copertura campo da basket a San Carlo: non realizzabile, si sta valutando insieme ai tecnici e alla polisportiva quale intervento fare nella zona per riqualificare l'impianto sportivo. In attesa di risposte dai tecnici si ripresenterà un'idea realizzabile al prossimo consiglio di quartiere;
- Allargamento strada e parcheggi in via Vigne di Sopra a San Carlo: in definizione l'acquisto dell'area di proprietà dell'opera don Dino, dato che la donazione non è prevista dal loro statuto. Il comune si farà carico dell'acquisto, a basso prezzo. Dopodiché il progetto è già stato approvato e consiste nell'ampliamento della strada e della costruzione di parcheggi da via San Carlo a via Massalubrense. Anche questo presumibilmente sarà realizzato nel 2021.

Dopodiché il vice-sindaco ha annunciato come intende portare avanti le future opere di quartiere, seguendo 3 pilastri:

- Una grande opera, di mandato (€+500.000);
- Manutenzioni strade, marciapiedi e verde straordinari (a disposizione per tutti i quartieri €1,5 mln per il 2021) da mettere in ordine di priorità;
- Piccole manutenzioni ed interventi con le risorse del bilancio stanziato per opere infrastrutturali di quartiere e manutenzione e arredo del verde pubblico (a disposizione per tutti i quartieri € 350.000 per il 2021) da mettere anche queste in ordine di priorità, a scelta esclusiva dei quartieri.

Il consigliere Piscaglia propone, su suggerimento di diversi giovani di San Vittore, la costituzione di un polmone verde a San Vittore, per tamponare gli effetti negativi del traffico e migliorare la qualità dell'aria. Sottolinea che esiste una zona verde dove qualche anno fa sono stati piantati degli alberi dal Rotary tra il campo sportivo e il cimitero, richiede chi si occupa di questa zona e quale progetti ci sono al riguardo.

Un cittadino richiede informazioni sul progetto di ristrutturazione interno della torre di Roversano, passato con Carta Bianca del 2017 (ndr, *progetto n.82 – Torre Roversano realizzare scale interne e parapetti, importo stimato € 10.000, 215 voti*). Il presidente accoglie la richiesta e fornirà lo stato di tale progetto.

Il consigliere Tisselli richiede il rimboschimento degli alberi nelle zone precedentemente private e sui marciapiedi che ne sono sprovvisti, con piante di dimensione idonea alla rispettiva zona. Ad esempio, si fa riferimento alla zona di fronte alle poste di San Vittore e in via Spoleto, ma anche in tante altre zone del quartiere.

Il consigliere Branzaglia comunica che le piante di fronte alle poste erano secche e pericolanti, e che la segnalazione della ripiantumazione in quella zona è già stata fatta. Sottolinea inoltre che in via del Rio ci sono 2 ampie zone verdi, alle quali sono state aggiunte altre piante nel periodo recente. Nella zona invece tra il campo sportivo e il cimitero di San Vittore le piante sono state piantate con un progetto della scuola elementare, si richiede di controllarne le condizioni ed eventualmente prendersene cura.

Il consigliere Righi conferma che tali alberi sono stati piantati in occasione di un progetto fatto con la scuola e la partecipazione di Amadori. Si occupa inoltre di prendere contatti con la responsabile del progetto per avere ulteriori informazioni.

Il vice-presidente Severi comunica che la Regione ha realizzato un progetto nel quale si possono richiedere fino a 100 piante gratuitamente, presso vivai convenzionati, da parte

delle associazioni e privati che volessero effettuare ripiantumazioni e rimboschimenti, o sostituzione di piante secche.

#### **QUINTO PUNTO - Approvazione concessione sede quartiere di via Castiglione per associazione alcolisti anonimi**

Il consiglio approva la concessione come richiesta all'unanimità.

#### **SESTO PUNTO – Varie ed eventuali**

- Un cittadino porta all'attenzione del consiglio la situazione esasperante del traffico dei camion nel centro abitato di San Vittore, sottolineando la pericolosità di tale fenomeno anche in considerazione della scarsa cura del manto stradale in corrispondenza di via Settecrociari. Richiede di intervenire inserendo un divieto per i mezzi pesanti nel tratto che va dalla rotonda di fronte alla chiesa, allo svicolo dell'E45 di San Vittore, ad esclusione di quelli per Amadori, che comunque sono in forte minoranza. Possibilmente anche utilizzando delle telecamere di controllo. Un cittadino comunica inoltre che sono state raccolte più di 150 firme ma è necessario che si muova al riguardo il quartiere, anche riguardo alla riasfaltatura della via Settecrociari.  
I consiglieri Righi e Piscaglia confermano che la situazione è molto pericolosa anche per i pedoni ed in particolare per i bambini che si recano a scuola a piedi. Il presidente comunica che è stato approvato un progetto di restringimento delle corsie con segnaletica orizzontale e con la messa in sicurezza di 4 attraversamenti pedonali nella via Settecrociari, in corrispondenza dei centri abitati di Celletta e San Vittore, per far diminuire la velocità agli automezzi. Non è la soluzione definitiva ma è un primo passo fatto dall'amministrazione che conosce le difficoltà della zona. Il vice-presidente Severi propone la costituzione di un'apposita commissione per la viabilità, o comunque di fare una riunione ad hoc della commissione assetto del territorio, data la necessità di migliorare tale aspetto del quartiere e risolvere i problemi emersi.  
Il consigliere Pozzati si esprime a favore dell'installazione delle telecamere per controllare il traffico degli automezzi pesanti e disincentivare quello non permesso, richiedendo magari una percentuale dei ricavi delle multe da reinvestire nel territorio, se fosse possibile.
- Il consigliere Salsi propone come progetto di lungo periodo l'intervento nella zona dell'ex-fornace di San Carlo, dove è anche presente dell'eternit da bonificare. La zona è sottoposta a gestione fallimentare ma il comune dovrebbe acquisirla per realizzare ad esempio un asilo nido, nuove aule per la scuola, un centro medico, un parcheggio o un giardino. Data l'ampiezza della zona sarebbe utile una progettazione per ottimizzarla al meglio, magari intercettando anche fondi europei. Inoltre nell'area acquistata dall'opera don Dino, da parte del comune, per ampliare via Vigne di sopra, si potrebbe realizzare un'area verde con attrezzi per il benessere e un percorso pedonale, e piantare anche alberi utili e dai frutti commestibili, accessibili a tutti.
- Il consigliere Salsi riporta il disagio della frazione di San Carlo riguardo alla riduzione dell'orario e del personale delle Poste. Negli unici 3 giorni settimanali aperti si formano lunghe file al di fuori dell'edificio, anche a causa delle restrizioni dovute alla pandemia, creando forti disagi ai cittadini, soprattutto anziani. Il Consiglio delibera di richiedere l'intervento del Sindaco presso il responsabile delle Poste per ottenere un servizio maggiore per la frazione.
- Il consigliere Pozzati solleva il problema della manutenzione invernale delle strade vicinali di collina, richiedendo l'attenzione del sindaco al riguardo, come promesso durante la campagna elettorale in quartiere. Il consigliere Rossi conferma che si tratta di realizzare un piano strutturato, con spese previste, in caso di neve, per l'attivazione di spargisale e spazzaneve.

- Un cittadino richiede la costruzione di una pista ciclabile che colleghi il quartiere al centro. Il presidente comunica che nel PUMS si stanno considerando alcune soluzioni al riguardo, non semplici, a causa di varie problematiche (es. strade strette, percorsi tortuosi e difficilmente realizzabili) e che è comunque previsto nel mandato del Sindaco la realizzazione di un bicipolitana. Ci saranno aggiornamenti al riguardo nei prossimi consigli.
- Un cittadino sottolinea la necessità di realizzare l'accesso alla torre di Roversano con un progetto che preveda la possibilità di essere utilizzato da tutte le persone, anziani, bambini e disabili, e la possibilità di accedere con automezzi, in casi straordinari.  
Inoltre propone alla commissione dei servizi sociali di tenere in considerazione il problema degli anziani nel quartiere. Rileva la mancanza nel territorio di servizi alla persona di prossimità (cura, assistenza e aiuto). Non solo come interventi caritativi ma in modo strutturale, per prepararsi al futuro.

~~~~~

La seduta è tolta alle ore 22.45

Allegati: //

Letto, approvato e sottoscritto.

il presidente
Tommaso Pirini